



## Centrum zborovej diakonie **KANAÁN**

účelové zariadenie Cirkevného zboru ECAV  
na Slovensku Banská Bystrica  
Lazovná 23, 974 01 Banská Bystrica  
IČO: 45019266; č. účtu: 2623172158/1100

---

### **SPRÁVA O ČINNOSTI A HOSPODÁRENÍ CZD KANAÁN ZA ROK 2023**

Centrum zborovej diakonie Kanaán – účelové zariadenie CZ ECAV na Slovensku Banská Bystrica, poskytovalo aj v roku 2023 sociálne služby v Zariadení pre seniorov (ZpS) s kapacitou 21 miest.

Vďaka Pánu Bohu sme rok 2023 prežili pokojne, aj keď situácia s Covid nákazou a vojna na Ukrajine stále vplývali na celospoločenskú situáciu. V decembri 2023 na Covid nákazu ochorelo 18 klientov z celového počtu 21. Ochorelo aj 8 zamestnancov z celkového počtu 15. Situáciu sme pod Božou ochranou zvládli a to bez vážnejších následkov.

Počas roku 2023 u nás zomrela 1 klientka. Prijaté boli 2 nové klientky – jedna z nich na miesto uvoľnené ešte v decembri 2022.

Z hľadiska vekovej štruktúry klientov, je našou najstaršou obyvateľkou klientka prijatá v januári 2023. V marci 2023 oslávila svoje 102 narodeniny. Máme aj 101 ročnú klientku a najmladším je klient vo veku 75 rokov. Kapacita Kanaánu v roku 2023 bola vždy plne využitá.

#### **Zamestnanci:**

V CZD Kanaán pracovalo v priebehu roka 2023 priemerne 16 zamestnancov.

Riaditeľka, sociálna pracovníčka, vedúca opatrovateliek, 7 opatrovateliek v nepretržitej prevádzke, 4 pomocní opatrovatelia, 1 pomocná pracovníčka. Vedúca opatrovateliek odišla v decembri 2023 na tzv, predčasný starobný dôchodok, takže bola nahradená od 1.1.2024. Od 1.1.2024 sme prijali novú opatrovatelku. Dlhodobu PN sme mali jednu opatrovatelku. Upratovanie sme naďalej realizovali prostredníctvom upratovacej firmy MK clean. Spolupracujeme aj firmou Hightleitner, prostredníctvom tejto firmy používame moderný systém upratovania.

Účtovníctvo nám spracováva SZČO.

6 pracovných miest - 2 opatrovatelky, 2 pomocní opatrovatelia na plný úväzok, 1 pomocný pracovník na 0,6 a 1 pomocný opatrovateľ na 0,4 pracovného úväzku boli zamestnaní na chránenom pracovisku, ktoré je spolufinancované ÚPSVaR.

Všetci zamestnanci majú potrebnú kvalifikáciu v zmysle Zákona 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v znení neskorších predpisov. Počet zamestnancov na 1 klienta prevyšuje požiadavky tohto zákona.

**Aktivity zamestnancov a vzdelávanie v roku 2023:** Supervízne stretnutie naplánované na december 2023 nám prekazila už spomínaná nákaza, pre ktorú bolo zariadenie uzavreté.

Riaditeľka zariadenia bola koordinátorkou odbornej praxe študentov Slovenskej zdravotníckej univerzity v odbore ošetrovateľstvo. Naďalej bola aj v tomto roku členkou pracovnej skupiny zameranej na tvorbu akčného plánu ku Komunitnému plánu sociálnych služieb mesta Banská Bystrica.

Sociálna pracovníčka sa zúčastnila medzinárodnej odbornej a vedeckej konferencie Alzheimer fórum 2023.

### **Spolupráca:**

Aj v roku 2023 sa v CZD Kanaán uskutočnilo vzdelávanie Opatrovateľ/ka v krajinách EU agentúry eBBa. Vzdelávanie sa uskutočnilo za dodržania všetkých aktuálne platných protipandemických opatrení.

Veľmi dobrá a prínosná pre obidve strany bola aj spolupráca so Slovenskou zdravotníckou univerzitou. Jej študenti u nás absolvovali časť svojej odbornej praxe.

Pokračovali sme v spolupráci s Verejnou knižnicou Mikuláša Kováča v Banskej Bystrici, ktorá v rámci svojich služieb, ponúka aj služby pre čitateľov s rôznym druhom zdravotného handicapu.

Naši klienti sa vždy mimoriadne potešia návšteve detí. Pravidelne sa nás snažia navštevovať a spríjemniť čas vystúpením i deti a pani učiteľky z Detského centra U Macka Macíka v Banskej Bystrici. Novým subjektom s ktorým sme zahájili spoluprácu je Materská škola MAXIM, ktorej návšteva bola mimoriadne kreatívna a potešujúca.

Mladí dospelí z DSS Prameň nám svojim programom nielen spestrili deň, ale pripomenuli nám že zdravie nie je samozrejmosť ani u mladých ľudí,

Sme veľmi radi, že nám podarilo stretnúť i v tomto roku. Na deň matiek nás svojim vystúpením potešili deti z detskej besiedky pri cirkevnom zbore ECAV Banská Bystrica.

V letných mesiacoch nás opäť s krásnym programom potešil spevácko-tanečný súbor Radosť.

Vďaka projektu „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok“ boli i v tomto roku naši klienti potešení zo štedrosti darcov, ktorí pre nich toto prekvapenie pripravili.

**Dobrovoľníctvo:**

V tomto roku k nám prichádzali na dobrovoľnícke aktivity študenti Evanjelického gymnázia v Banskej Bystrici, aktívne a pravidelne sa zapájalo 7 študentiek, z ktorých boli dve v maturitnom ročníku.

Nadalej k nám prichádza aj dobrovoľník Mgr. Ľubomír Gábor PhD. Taktiež v tomto roku u nás začala s dobrovoľníckymi aktivitami aj Mgr. Anežka Borošová. Všetkým dobrovoľníkom sme vďační za ich pomoc a ochotu venovať svoj čas, schopnosti i zručnosti pre službu našim klientom.

**Zdravotnícka starostlivosť:** Ošetrovateľskú starostlivosť sme klientom zabezpečovali prostredníctvom ADOS Anna Babel'ová. Lekársku starostlivosť v špecializáciách psychiatria, všeobecné lekárstvo a dermatológia sme zabezpečovali vďaka spolupráci s MUDr. Ivetou Šajgalíkovou, MUDr. Zuzanou Hazuchovou a do apríla 2023 MUDr. Soňou Tuhárskou. Od apríla 2023 je ošetrojúca lekárka našich klientov nástupkyňa MUDr. Tuhárskej- MUDr. Viera Dekrétová.

**V spirituálnej oblasti** majú naši klienti možnosť zapájať sa do pravidelných duchovných pobožností, duchovných rozhovorov, čítania Biblie, spevu duchovných piesní, individuálnej i skupinovej modlitby, vyslúženia sviatostí, čítania duchovnej tlače a sledovanie náboženských programov v masmédiách. V utorky boli klientom ponúkané a vykonané Bohoslužby. Prevažne ich vykonávali zboroví farári Mgr. Daniel Košťial, a Mgr. Slávka Košťialová. V piatky navštevoval našich klientov ev.a.v. farár Mgr. Jozef Grexa. Klientom s rímsko-katolíckym vierovyznaním vysluhoval sviatosti dekan farnosti Banská Bystrica – Katedrála, Mgr. Peter Staroščík.

V mesiaci októbri pri príležitosti mesiaca úcty k starším nás navštívil senior zvolenského seniorátu Mgr. Jozef Pacek. Povzbudil nás nielen svojimi slovami ale aj spevom.

**Ďalšie služby,** ako kaderníctvo, pedikúru a zdravotnú rehabilitáciu si klienti objednávali individuálne, podľa svojich prianí a potrieb. Snažíme sa zabezpečovať spoluprácu s profesionálmi z týchto služieb tak, aby boli vykonané kvalitne a za primeranú cenu.

**Klienti:**

V rámci starostlivosti o našich klientov sme sa usilovali pristupovať ku každému klientovi individuálne, nakoľko napĺňanie potrieb a udržanie individuálnych schopností našich klientov patrilo k našim každodenným aktivitám.

Navštívili sme výstavu s názvom Galéria talentov, ktorá prezentovala výtvarné práce žiakov základných škôl a osemročných gymnázií z celého Slovenska, ktorá bola sprístupnená v budove Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici. Našu pozornosť zaujala aj výstava diel pána Juraja Čuteka s názvom Duša v dreve.

Skupina amatérskych výtvarníkov Artklub 9+ nás zaujala vďaka svojej výstave inštalovanej v historickej Radnici mesta Banská Bystrica.

Vďaka Mgr.art, Pavol Rusko , ktorý sa profesionálne venuje spevu na operných scénach v Nemecku a vo Švajčiarsku, sme mali možnosť naživo zažiť jeho vystúpenie, ktoré tvorili piesne z oblasti vážnej i ľudovej piesne prezentované vo viacerých jazykoch.

V letných mesiacoch sme navštívili centrum mesta v súvislosti s akciou usporiadanou Mestom Banská Bystrica, s názvom Pod jednou strechou, zameranú na sociálnu inklúziu. Na námestí malo CZD KANAÁN svoj stánok, kde sme prezentovali naše služby a rozdávali informačné letáky. Prežili sme tu príjemný čas spojený so sledovaním kultúrneho programu. Akcie sa zúčastnili aj niektorí príbuzní našich klientov.

Usilovali sme sa, aby klienti aj v roku 2023 spoločný čas a prechádzky trávili aj s členmi svojej rodiny. Čas sme venovali i výrobe rôznych výrobkov, ktoré v prípade záujmu mali klienti možnosť venovať svojim blízkym a priateľom. Po prvýkrát sa nám urodila levanduľa v tak výraznom množstve, že sme z nej mohli pripraviť voňavé levanduľové vrecúška.

Veľmi milou aktivitou bolo i zdobenie medovníčkov s našou pani farárkou Mgr. Slávkou Košťalovou, ktoré pre nás vlastnoručne upiekla.

Naši klienti veľmi pozitívne priali i vystúpenie manželov Dufekovcov ktorí v ľudovom oblečení odprezentovali ľudový spev i hranie na tradičných ľudových nástrojoch, akými boli gajdy, fujara, píšťalka i husle. Hru na heligónke spojenú so spevom ľudových piesní, kolied a prednesom sviatočných ľudových vinšov sme mali možnosť zažiť vďaka pánovi Ľuptákovi.- vnukovi jedného z našich bývalých klientov pána Hynka.

Pred Vianocami nás z vlastnej iniciatívy navštívili s vlastnoručne vyrobenými darčekom aj žiaci 9.B zo ZŠ na Jilemnického ul, v Banskej Bystrici pod vedením Mgr. Zuzany Filadelfi .

Naším cieľom bolo naďalej udržať u klientov maximálnu možnú mieru sebestačnosti pri aktivitách týkajúcich sa každodenného života a podporovať u nich pocit osobnej zainteresovanosti, kompetentnosti a zodpovednosti.

Naši obyvatelia mali možnosť pravidelne počúvať rozhlasové a televízne vysielanie, čítať regionálnu tlač a podľa záujmu i rôzne kultúrno-spoločenské periodiká v závislosti od ich osobného záujmu, s cieľom udržať ich záujem o dianie v našom regióne i spoločnosti. Medzi najobľúbenejšie čítané tlačoviny, tohto roka, u našich klientov patrili Evanjelický posol spod Tatier, National Geographic, Plus 7 dní, Slovenka, Regionálny týždenník My.

## **Hospodárenie:**

Na financovanie miezd pri poskytovaných službiach sme v roku 2023 použili príspevok zo štátneho rozpočtu v celkovej výške 169 693,29 € / oproti 157 368 € / oproti roku 2022

Priemerná výška príspevku MPSVaR na 1 klienta na mesiac bola vo výške 673,38 € /mes

Platby od klientov sme prijali v celkovom objeme 167 045€ /v porovnaní s rokom 2022 162 651€

Priemerná mesačná platba od klienta bola výške 660,57 € mesiac.

Ostatné príjmy boli dotácie z UPSVAR vo výške 39 398,10€,

príjem z % podielových daní vo výške 9 079,29 €

FPP z miest a obcí bol vo výške 15 051,64 €

Dary od fyzických osôb sme prijali vo výške vo výške 7200 €

Celkové príjmy za rok 2023 boli vo výške 443 264,14€

Celkové náklady za rok 2021 boli vo výške 443 264,14€

Celkový ekonomicky oprávnený náklad na klienta v roku 2023 bol vo výške 1758,98€

## **Prezentácia:**

Informácie o zariadení je možné nájsť na stránke [www.kanaan.sk](http://www.kanaan.sk), kde okrem základných informácií o ponúkaných službách možno nájsť aj fotografie z činnosti zariadenia. Prezentovali sme sa aj na akcii mesta Banská Bystrica Pod jednou strechou. Tešíme sa, že k nám naďalej prichádzajú noví klienti a ich príbuzní na základe dobrých referencií od klientov bývalých či súčasných- čo je našou víziou.

## **Prílohy výročnej správy, ktoré budú zverejnené v Registri výročných správ :**

- Ročná účtovná závierka a zhodnotenie základných údajov v nej obsiahnutých,
- Výrok auditora k ročnej účtovnej závierke,
- Ekonomicky oprávnené náklady na jedného prijímateľa sociálnej služby za kalendárny rok 2023

V Banskej Bystrici 14.2.2024

Mgr. Elena Zemanová